Legyen egy az elGirasnak megfelels derékszog csticsa D, A-n dtmend szara a, mésik széra e, és ennek a BC' szakaszon
1év6 pontja E. E-t rogzitve és D-t mozgatva D-bsl az AE szakasz mindig derékszogben latszik, ezért D rajta van az
AFE atmérs folotti g Thalész-gomb feliiletén. Forditva, g felilletének barmely D pontjat véve az ADE sz6g derékszog.
Megfelel D gyanant A és FE is, mert ekkor a, ill. e gyanant vehetiink barmely AF-re merdleges, A-n, ill. E-n atmend
egyenest. Eszerint rogzitett E esetén a mértani hely: g feliilete.

Végigtolva E-t a BC szakaszon, minden helyzetéhez tartozik egy g gémbfeliilet. Mindezek pontjainak H Osszessége
alkotja a keresett mértani helyet, mert e pontok mind megfelelnek, més pont viszont nem felel meg. Ezt az Gsszességet
szemléletesebben fogjuk meghatéarozni.

A g gombok kdzéppontjainak mértani helye a B'C’ szakasz, ahol B’ az AB, C’ pedig az AC szakasz felez6pontja.
Nyilvanval6 ugyanis, hogy F minden helyzetében az AE atmérs E’ felez6pontja a B'C’ szakaszon van, és forditva, a
B'C’ szakasz minden E’ pontjahoz tartozik g, mert A-nak E’-re val6 tiikorképe rajta van a BC szakaszon.

Ha A nincs rajta a BC egyenesen, akkor B'C’ az ABC héaromszdg kdzépvonala; eddigi megallapitasaink azonban
a BC egyenesen 1évé A pont esetében is érvényesek, ugyanez all a tovabbiakra is. Igy a B'C’ = t egyenes a H mértani
helynek tengelye, e koriil forgatva onmagaba megy at, miutan ez mindegyik g gémbre kiilon is igaz. Elegendd tehat
megallapitanunk H és barmely a ¢-n atmend S sik ko6zos pontjainak h halmazat, ezt ¢ koriil koriilforgatva megkapjuk
H-t. Ha A rajta van a BC' egyenesen, akkor ¢t azonos BC-vel, barmely S egyforman megfelel6; ha nincs rajta, akkor
S gyanant az ABC sikot célszerd venni, igy a feladatot egyel6re sikra szoritkozva oldjuk meg, hiszen D, E és veliik a
derékszog is benne van S-ben.

S minden g-bdl egy legnagyobb kort metsz ki, amely d&tmegy A-n, és amelynek kézéppontja a B'C’ szakaszon van.
E korok keriileti pontjainak Osszessége adja h-t. E kor két szélsé helyzete a B’ és O’ kozéppont koriili ky, ill. k. kor.
Megrajzolva barmely olyan kort, amely dtmegy A-n és kdzéppontja a B'C’ szakaszon van, azt latjuk, hogy a kor benne
halad a kp és k. altal lefedett sikrészben, de nincs pontja ks és k. belsejének k6zos részében. Bebizonyitjuk, hogy h-t
azok és csak azok a pontok alkotjak, amelyek 1) k;, és k. keriiletén vannak, 2) e korok egyikére nézve belss, masikéara
nézve Kkiils6 pontok.

ky és k. keriileti pontjaira allitdsunk nyilvanvalé. Legyen most D pl. a k;, belsejének egy a k.-n kiviil levé pontja.

Be kell latnunk, hogy megrajzolva a D-n és A-n atmend k kort, melynek kézéppontja ¢-n van, k-nak az A-val
atellenes F pontja a BC szakasz belsejében van, tehat az FD A derékszog megfelel a feltételnek. Messe az AD egyenes
kp-t és k.-t masodszor Dy-ben ill. D.-ben (az utobbi azonos A-val, ha DA érinti k.-t), és tekintsiik a D, Dy, D, pontok
sorrendjét. Feltevésiink szerint D kozte van A-nak és Dy-nek, viszont nincs kozte A-nak és D.-nek. Igy D mindenesetre
Dy, és D, kozott van, akar beliil van A a DD, szakaszon, akar kiviil (az abran D, ill. D* vezet ezen kétféle helyzetre).
Masrészt a Dy B, DE és D.C egyenesek parhuzamosak, mert Thalész tétele szerint mindegyik meréleges AD-re. Igy
DFE a DyB és D.C kozott fekszik, E pedig valoban B és C' kozott van. Ezek szerint D hozzatartozik h-hoz.

Legyen masrészt ADE egy tetszés szerinti derékszog, ahol E a BC' szakasz egy belsé pontja. A B-b6l és C-bol AD-
re bocsatott merdleges talppontja legyen Dy, és D, ekkor BDy, C D, és ED péarhuzamosak, mert mindegyik meréleges
AD-re, és D a Dy és D, kozt van, mert E a B és C kozé esik. Ekkor azonban D az AD, és AD,. szakaszok egyikén
rajta van, a masikon nincs (akir Dy és D, koré esik A, akir nem). Igy D a ky, és k. korok egyikének belsejében van, a
mésikon kiviil.

Visszatérve a térbeli feladatra, a t koriil valo forgatéassal ky, és k. az AB, ill. AC atméré f6lotti gy, ill. g. gdmbfeliiletet
irja le ky és k. belsé pontjai — és S-nek csakis ezek a pontjai — a megfelel§ gdmb belsé pontjain haladnak at, igy a
mondottak szerint a keresett H mértani helyet gy €s g. felileti pontjai alkotjak, tovabbd azok a pontok, amelyek e
gombfeliletek egyikére nézve belsd, mdasikdra nézve kilsé pontok. Ez a megallapitas érvényes akkor is, ha A a BC
egyenesen van, s6t egybe is eshet B-vel vagy C-vel, az utébbi esetben a megfelel6 gombfeliilet egy pontra zsugorodik
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Ossze. Mas szoval: H-t gy, és g. feliileti és belsé pontjai alkotjak, kivéve a két gdmb belseje kdzos részének pontjait —
amennyiben ilyen kozos rész létezik.
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